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Deák Ferenc emlékezete
Irta: Eír. Körösi Kálmán.

Ül-e ünnepet a magyar Deák 
Ferenc születésének századik év­
fordulóján ?

Át van-e hatva e napon a 
nemzet minden rétege attól a gon­
dolattól, hogy a nemzet e nagy fiá­
nak örök hálával tartozik ?

Magába foglalja-e e napon min­
den magyar szív a Deák Ferenc 
emlékezetét ?

Fájó érzést vált ki a kebelből, 
hogy ilyen kérdéseket még csak fel 
is lehet vetni e nevezetes évforduló 
alkalmából, hiszen e napon minden 
magyar szív össze dobbanásának 
kellene háladó imaként felhangzania, 
hogy az isteni gondviselés hazánk­
nak Deák Ferencet adta. — De 
vájjon igy van-e ez ? Nem halljuk-e 
nap mint nap, hogy Deák Ferenc 
nagylelkűségből többet engedett a 
dinasztiának, az osztrákoknak, a 
horvátoknak, a nemzetiségeknek, 
mint a mennyit kényszerűségből en­
gednie kellett ? Nem halljuk-e na­
ponta kárhoztatólag emlegetni, hogy 
Kőnigriitz után sem követelt többet 
mint 1861-ben ? Nem halljuk-e mind­
untalan kifogásolni államférfin előre­
látásának hiányát ama címen, hogy 
müve a 67-iki kiegyezés már ma 
sem képes állami önállóságunkat a 
külfölddel szemben kidomborítani, 
nemzeti jogos igényeinket Ausztriá­
val szemben érvényesíteni, nemze 
tiségeinkkel szemben megvédeni ? 
Sőt nem halljuk-e legnagyobb alko­
tása a kiegyezési törvény ellen azt 
a gáncsot is — s legtöbbször éppen 
napjainkban emlegetni, hogy az ál­
tal lemondott nemzeti nyelvünknek 
mint a hadsereg magyar része nyel­
vének jogairól is ?

Azt hisszük, a valóságot álla­
pítjuk meg annak kimondásával, 
hogy a 30 as és 40-es évek Deák 
Ferencét, a ki ama korszakok re­
formküzdelmeiben az első sorban 
küzdők között állott — a 48-iki 
dicső törvények egyik alkotóját,

őO-es évekbeli Baeh-rendszev elleni 
passzív rezisztencia vezetőjét, a 
későbbi Schmerlig-féle oktroált al­
kotmányokkal szemben a jogfolyto­
nosság legkisebb és legutolsó lánc­
szemének is bátor megvédő jé t a 
migyar nemzet osztatlan érzéssel és 
általános hálával ünnepli ma — és 
egyöntetű, zavartalan annak a Deák 
Ferencnek ünneplése, a ki a 60-as 
évek európai hirü felirataiban a 
törvényiró bő tudományával, a jo­
gász szigorú okoskodásával és az 
államférfin méltóságteljes mérsékle­
tével fejtette ki nemzete álláspont j 
ját, — a kontraverziók csak annak I 
a Deák Ferencnek megítélésénél | 
kezdődnek, a ki a 67-iki kiegyezési 
törvényt létesítette. Ez pedig azért 
van, mert ez a törvény még a napi 
politika kritikáinak tárgya, a ki­
egyezési rnü sokkal közelebb van 
még hozzánk, sem hogy azt bárki a 
mostani nemzedékből a törvényiró 
áttekintéséhez és tárgyilagosságához 
szükséges távlatból szemlélhetné. 
Am az idő halad, a perspektíva tá­
gul s ha majd a napi politika gon­
dolkozói helyett a történelem fog 
Ítélni Deák legnagyobb alkotása fe­
lett, akkor Klió bizonyára igazságot 
fog szolgáltatni, annak a magyar 
államférfiuuak, a kinél igazságosabb 
földi halandó nem lehet s el fogja 
ismerni, hogy ha nem alkotott is 
olyan közjogi alapot, melyhez min­
den polgár politikai hitvallása fű­
ződhetnék (ilyet alkotni nem is le­
hetett). ha nem hozott létre örök 
életű alkotást (ilyet létesíteni ó sem 
akart) ; de mégis olyan törvényt 

i adott hazájának, mely kivezette 
nemzetét az elnyomatás irtozatossá- 
gából, az alkotmány folytonosságá­
nak egy lácszemét el nem ejtette, 
államiságunkon egy szemernyi csor­
bát nem ütött, a nemzet jogai köz- 
zül semmiről le nem mondott és a 
változó viszonyok által követelt 
fejlődés termőképes csiráit magá­
ban hordja.

Klió majd érclapjára Írja, hogy 
ez az egyszerű polgár, a kinek nem

volt születése, rangja, cime, hiva 
tala, vagyona, pártja s a törvényen 
kivül egyéb fegyvere, ez az egy­
magában álló egyszerű polgár egy 
hatalmas dinasztiával és egy bár 
akkor nagy vereséget szenvedett, 
de nálunk kulturailag, vagyonilag 
és katonailag és erősebb 8 minket 
elnyomva tartott állammal szemben 
kivívta, törvénybe iktatta, hogy Ma­
gyarország és Ausztria az 1867-iki 
12 törvény cikk által szabályozott 
s szuverenitásunk és alkotmány ink 
teljességét fenntartó államjogi kap­
csolatban egymás mellett a dualiz­
mus és a teljes paritás alapján 
állanak.

Mert ilyen volt és ezt tette 
Deák Ferenc.

Nem volt magas születése, 
mégis felette állott a bíborban, bár­
sonyban születetteknek.

Nem volt egyéb cime, rangja, 
mint a mit nemesi elöueve adott s 
mikor meghalt az emberek egymás­
tól kérdezték, mert senki se tudta 
előnevét, melyet sohasem használt 
s mégis mindig őszintébb tisztelet 
környezte a legnagyobb címmel és 
ranggal bíróknál. — Nem „nemes4, 
volt ő, hanem a legnemesebb min­
denek között.

Nem voltak kitüntetései ; And- 
rássy egyizben azt mondta a Deákot 
kitüntetni óhajtó királynak : „Felsé­
ged rendelkezik kincsekkel, kitün­
tetésekkel — de nem a Deák sza­
mára.“ A nemzet szeretete, ragasz­
kodása kit tüntetett ki mégis any- 
nyira, mint ezt az egyszerűségében 
oly nagy polgárt '?

Nem volt vagyona, összekötte­
tése s fogadóbeli egyszeri! szállása 
mégis az ország központja volt.

Nem volt hivatala, 48-iki rövid 
miniszterkedését leszámítva, soha, 
mert ilyet el nem fogadott, ámde 
mikor a provizórium idején az or­
szágbírói tisztel kínálták meg, azzal 
felelt • „Hogy lehetnék ón oiszág 
bírája, én ma is igazságügy minisz­
ter vagyok, lemondásom törvénye­
sen még el nem fogadtatott.

I Debrecen, Piac-utca 49. szám
o fi főpostával szemben, <TOLNAI DANIEL I
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Nem volt udvari ember, királya 
mégis törvénybe iktatta érdemeit s 
királynéja, a nemzet Nagyasszonya 
sírva térdepelt ravatalánál.

Nem volt népszerűség kereső, 
még szónoklataiban sem igyekezett 
a kedélyekre, az érzelmekre hatni s 
birta-é mégis valaha államférfi nem 
zetének odaadóbb szeretetét- mint ö, | 
kire az elnyomatás bus korszakában | 
mint megváltójukra tekintettek hon­
fitársai ?

Nem volt ö egyéb, mint egy 
egyszerű, a legegyszerűbb polgár, a 
törvényesség nagy bajnoka, a ki a 
legnehezebb időkben is, mikor a 
bakó, a beamter és a szurony kor­
mányzott, úgy állott a magyar cor­
pus juris-on, mint egy ledönthetet- 
len ércszobor.

És ez az egyszerű, ez a leg­
egyszerűbb polgár egy a politikai 
elnyomás és a 60-as évek gazdasági 
válságai folytán elgyöngült nemzet 
tel és a küzdelemben kifáradt, el 
lenállási képességét mindinkább ve­
szítő társadalommal megtudta men­
teni a múlt legbecsesebb kincsét, 
az alkotmány teljességét és képes 
volt lerakni a jövő fejlődésnek tör­
vényes alapjait.

Széchenyi és Kossuth méltó 
kortársa volt ö, működése ezek 
működését egészíti ki.

Széchenyitől jött az erő, moly 
Magyarország földjét megreszkettette, 
hogy az alvó nemzet felébredjen, a 
vulkán kitörését megelőző földren 
gés moraja volt az ö kora. midőn 
mint a föld mélyéből tört elő jós-
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lata : „Magyarország nem volt, ha­
nem lesz.“

Kossuth izzó lelke volt a feszitő 
erő, mely a százados keserveket, 
az elnyomott jogokat vulkánikus 
erővel röpítette fel a hegy forrongó 
mélyéből.

Deák nyugodt, fáradhatatlan 
működése és törvénytisztelete pedig 
azt a medert ásta meg, mely az 
izzó lávát s a nemzeti lélek nagy- 
kitörésének visszamaradt pusztító 
maradványait levezette, hogy újra 
hajtson a hegyoldalán a borág és 
újra zöldüljön a hegy körül a mező, 
a kalász.

Áldott legyen érte emlékezete !
Áldjuk és becsüljük meg Deák 

Ferenc emlékezetét.
Áldjuk azért, mert a legönzet­

lenebb munkássággal a siralom völ­
gyéből a remény fokához vezette 
nemzetét.

És becsüljük meg azzal, hogy 
legnagyobb alkotását, a kiegyezési 
müvet tegyük olyanná az életben, 
mint a milyen az a törvény betűjé­
ben és szellemében és alkotójának, 
a nemzet jogairól soha lemondani 
nem tudó, nemzetét inkább két 
évtizedes, elnyomás minden szenve 
désén kevesztiilvezérlő Deák Ferenc 
leire nem érthető intencióiban.

Helyezzük a kiegyezés nagy 
müvét a Deák Ferenc által törvénybe 
iktatott ,,teljes paritás“ alapjára, 

i mert ez a mü csak erre az alapzatra 
I állítva lehet tárgya az élet nehéz 
1 próbájának és majdnem a történe- 
I lem elfogulatlan kritikájának. Sok

küzdelem, sok türés-szenvedésb«
kerül ennek kivívása, de a tűrve 
szenvedve is kitartó küzdelemnek 
nagy mestere éppen Deák Ferenc 
volt. 0 legyen mintaképünk g küz 
delmttnk fegyvereinek alkalmazásánál 
is eszményünk Deák Ferenc nagy 
elve : a törvényesség legyen.

így, csak igy ünnepelhetjük 
méltóan az ő emlékezetét.

KÖZIGAZGATÁS.
X Katonai felülvizsgálat. A katonai 

vegyes felülvizsgáló bizottság tegnap reg 
gél 9 órakor Puky Gyula főispán elnök 
lete alatt a pavilion laktanyában jelen 
volt katonai kiküldöttekkel, az őszszei 
bevonult s szolgálatképielennek jelentke 
zett 6 önkéntes közül ötöt a szolgálat 
alól felmentett, egyet a vizsgálatra jelent 
kezelt önkéntesek közül pedig u katonai 
felülvizsgáló bizottság, mint illetékes fa 
lülvizsgálati bizottság elé utasított. A 
legközelebbi felülvizsgálati határidő e 
hónap 27 ikére a Pavillon laktanyában 
reggeli 9 órára van kitűzve. A bizottság 
elnöke akkor is Puky Gyula főispán 
lesz.

lüüa. október i7

E6YHAZ és ISKOLA.
Az cv. ref. egyház presbitériuma az

október 11-én el nem intézett ügyek tár­
gyalása végett október 18-án Vasárnap 
d. e. 10 órakor a szokott helyen másod 
szőri meghívásra gyűlést tart, melyen 
tehát az egyházi törvények 30. § a értei 
méhen a jelenlévők többsége határoz.

A főiskola Deák ünnepei. Az akadó
miai ifjak Deák Ferenc emlékére ünnepet 
rendeznek ma délelőtt 10 órakor a főis 
kola dísztermében, változatos és gazdag 
műsorral. — A főgimnáziumi önképzőkört

Beák Ferenc anekdoták.
Az örök élet.

A hatvanas évek alatt mindig kül 
dösték Deákhoz a bécsi kormány férfiak 
a közvetítő politikusokat. Egy ilyen jeles 
doktor alaposan magyarázhatta neki la­
kásán, az Angol királynőben, hogy mily 
anyagi hasznok, nemzetgazdasági előnyök 
származnak abból Magyarországra, ha 
bemegy a Reichsrathba. Csodálja, hogy 
Magyarország ezt a boldogságot eltaszitja 
magától.

—- Római katholikus ön ? — kórdé 
Deák, közbevágva.

A doktor nagy szemeket meresztett 
e kérdésre.

— Azt kérdem, szólt ismét Deák 
az áimókodó némethez, igaz keresztény 
katholikus ön?

— Az vagyok! — felelt a doktor.
— Tehát e szerint hiszi ön az örök 

életet a másvilágon ? — kérdé ismét 
Deák.

— Igenis hiszem ! — szólt, a német.
— Hát miért nem lövi ön agyon 

magát f kórdé Deák a bécsi bölcstől ki 
azonnal odább állt.

A régi közmondás.
Deák Ferencet, mikor még férfikora 

virágjában volt, sok nő, ki szerette fejét 
a mások boldogitásán törni, ostromolta

is

is

az ismeretes kérdéssel. Egy fiatul nő 
j a pozsonyi liget fái között kérdé tőle :

— Miért nem nősül meg ? Én 
’ tudnék egy önnek valót.

— Persze, szeretne engem is a 
Deákné vásznának sorsára juttatni, —

I felelte Deák tréfásan.

Deák Ferenc jutalma
1867-ik február havában megjött a 

minisztérium kinevezése s június 8 án 
megjött a koronázás Hogy minő tűnte 

i léseknek volt tárgya Deák Ferenc, azt 
! én minek beszéljem el. Hisz a gyermekek 
1 is tudják, hogy a kormányalkotásban nem 

vett részt 6, ki az egész uj rendszert 
alkotta, semmi kitüntést sem fogadott 
el sem az udvartól, sem az uralkodó sze 
mélyétől, mondván:

— A természet rendje szerint ő lel 
sége tovább él, mint én azt akarom, hogy 
mikor meghalok, elmondhassa : Deák 
Ferenc becsületes ember volt.

„De nem ingyen.“
Deák Ferenc igen szeretett az állat 

kertbe járni. A hatvanas évek végén 
volt, ott neki egy kedves medvéje ; a 
Kristóf. Mindenféle csemegével szokta 
etetni ezt a mackót.

Ennélfogva a Kristóf ketrece mellett 
minden délután nagy társaság gyűlt ősz 
sze: Deák tisztelői. Köztük volt egyszer 
Gyulai P7U is. 

A tréfás urak egyre óvődtek a jeles 
akadémikussal, kicsiny termete miatt.

Gyulai Pál végre felcsattan :
— Ej, látni nálam kisebb termetű 

embert is!
— De nem ingyen 1 szólt közbe az 

öreg ur nagy gonoszul a bajusza alul.

A Deák anekdoták.
— Sok anekdotát tulajdonítanak 

nekem, mondta egyszer Deák Ferenc, 
Csakhogy úgy vagyok velük, mint a bu 
dai keserüvizzel, melyet Deák Ferenc 
víznek hivnak : se nem enyim, se nem 
élek vele.

A becsületes ember.
Egyszer Balaton-Füreden egy csomó 

házasember és csomó agglegény összeve 
szett a fölött: ki a derekabb ember: az’e 
aki megházasodik, vagy aki nem?

I A fürdőn ott volt Deák Ferenc. A 
I vitatkozók elhatározták : megkérdezik őt. 
1 Küldöttséget választottak. A küldöttség 
] tagjai voltak : Nagy Imre, aki később 
1 kúriai biró lett: Lendvay József, aki kó 

sőbb királyi táblabiró lett és Darnak ál­
lamügy ész.

I Deák azt felelte :
A kérdés félig komoly félig tró 

fás. Én is csak úgy felelek rá. A beosu 
letes ember megházasodik, az okos cm 
bér nem.

Ez volt a Deák felelete :

Színházi látcsövek
gyöngyház, aluminium és bőr foglrlatban 
legfinomabb aehromatikus üvegekkel legf. hegyi jegei- üvegekkel, arany, 

ezüst stb keretekben.
Ajánlja tisztelettel frischer 3aüa6,
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ifiak Deák születése századik évfordulóján 
ma délután 5 órakor díszközgyűlést tar 
iának Műsor: 1. Emlékbeszéd, tartja
L,,; Kálmán 8. o. 2. Értekezés Deák 
korából, irta és felolvassa Oláh Béla 8. 
* 3. Deák emlékezete, irta Tóth Kálmán 
szavalja Peleskey Sándor 7. o.

Aa állami főreáliskola Deák Ferenc 
születésének százados évfordulója alkal 
mából ma októberi hó 17 én délelőtt 9 
érakor emlékünnepet tart, melynek sor 
rendje a következő : 1. Szózat. Énekli az 
ifjúság. 2. Emlékbeszéd. Tartja Fazekas 
Nándor igazgató. 3. Deák Ferenc emléke 
2yte óda. Tta Tóth Kálmán. Szavalja 
Kiss Jenő VIII. o. tanuló. 4. Beszéd. 
Irta és elmondja Tótli Árpád VIII. oszt. 
tanuló. 5. Himnusz. Énekli az ifjúság.

Beák ünnep a zsidó iskolában. A
helybeli zsidó iskoia e hónap 18 án d. e. 
9 órakor az iskola tanácstermében Deák 
ünnepet tart, melyre a t. c. szülőket és 
érdeklődőket ez utón meghívja.

Az ev. ref. leányiskola igazgató taná 
csa. Az ev. ref. felsőbb leányiskola igaz 
gatótanácsa tegnap délután az intézet 
helyiségében ülést tartott. Az igazgatóta 
nács Kiss Albert elnöklete alatt az ülés 
ben a folyó ügyeket intézte el.

6 Eiiptoló egyesület tervei.
Téli kiállítás. — Helyi művész kiállítás.

— oki. 17.
Tegnapi cikkünkbe, melyben a mü- 

pártoló egyesület jövő évi terveiről Ír 
tünk, egy kis hiba csúszott be. — Az 
egyesület ugyanis jövő tavaszra nem 
műkedvelő kiállítást tervez. Azt hiszük 
hogy ilyen kiállítást minden évben meg­
ismételni se nem szükséges, se nem cél­
szerű. A tavaszkor rendezett ilynemű 
kiállítás szükséges, hogy lássa a közön 
S'jg, hogy a festészet s szobrászat terén 
milyen sokan és milyen jól dolgoznak 
kedvtelésből, szórakozás, céljából a maguk

s hozzá tartozóik gyönyörködtetésére, de 
meg hogy lássák a műkedvelők is, hogy 
mások miként dolgoznak, mert ez buzdi- 
tólag hat a gyöngébbekre, s bizonyos 
önelégültséggel, mondjuk büszkeséggel 
töltvén el az erősebbeket, sarkalja őket 
még jobb és több mü létrehozására, — 
De egy ilyen kiállítás 2 — 3 évre elég.

Jövő tavaszra az egyesület — mint 
illetékes helyről értesültünk — helyi 
művész kiállítást tervez.

Helyi művészeink a téli kiállításon, 
melyre magyarorszég összes jelesebb 
festői, s szobrászai küldik be müveiket 
nem érvényesülhetnek. — A helyszűke 
miatt a vendég jog révén majdnem tel­
jesen kiszorulnak, s csak egyik másik 
kisebb alkotásukat mutathatják be.

A tervezett tavaszi tárlaton — mond 
juk kiállításon — azonban idegenek nem 
vesznek részt, s igy alkalmuk lesz mü­
veiket nagyobb számban bemutatni.

Talán kérdezhetné valaki, kik az.ok 
a debreceni művészek ? — Pár szóval 
meg ismertetjük őket, azokkal a kiknek 
az élet zajában ezerféle elfoglaltságuk 
közepette elkerülték talán figyelmüket a 
művészi hírek, s nem is sejtik, hogy 
milyen jeles művészeink vannak nekünk 
itthon.

Első sorban említjük Bosznay Ist­
vánt, ki csak nem rég jött haza egy év; 
külföldi tanulmány útjáról, a hova a kor 
mány nagy ösztöndíjjal, annyi jeles pá­
lyázó közül kiválasztva kiküldötte. — 
Nagyon jól ismerik őt a külföldön Német 
országban, Franciaországban, sőt még 
Amerikában is talán sokkal jobban, mint 
itthon Debrecenben. — Képei csodaszép, 
végtelen kőnyedséggel odavarázsolt táj­
képek, mindenütt feltűnést keltenek, s 
meleg hangú cikkekben méltatják mükö 
dését a legtekintélyesebb lapok — mint 
a több nyelven megjelenő nagyhírű mű­
vészeti folyó irat a Stúdió.

Egy rendkívül szorgalmas első 
rangú teremtő erő, — férfikorának leg- 
kezdetén áll, folytonosan emelkedik s

És ebből se tűnik ki, hogy a szere 
lemben hány lóerőt ér a becsület.

Hát a politikában mit ér a becsü­
let ?

Semmit.
Annyit ér, mint a csizmavarrásban. 

Sokszor varr rossz csiinát becsületes csíz 
madia, sokszor varr jó csizmát kontár, 
gézengúz csizmadia.

Széchényinek van erre adomája.
Egyszer valami angol, egyik tatai 

Eszterházy gróf ismerőse le akart tele 
pedni Tatában s olyan lakásadó gazdát 
keresett, aki lakást is adjon, élelmezést 
is adjon. Ajánlottak neki egyet.

— Miért ajánlják ezt az embert V
— Mert ez nagyon becsületes ember.
— Tudd-e főzni jó tyúkhúslevest ?
— Azt nem tudjuk.
— Akkor nem keli. Én nem becsű 

letes embert kei esek, hanem jó tyuknus 
levest.

A medve, mikor kacsa.
Egy pesti újság 1870-ben a követ 

kező tréfás törtónetkót közlötte.
„Deák Ferenc a tavaszi napok be 

állta óta ismét leudes vendége a város 
ügetnek.

Legújabban azonban az állatkertet 
látogatja, s különösen egy uj vendég, a 
buzotos medve nyerte meg hajlamát._

Deák Ferenc főizsemlézve szokta föl 
keresni a medreketrecet : esernyője vé 
gére szúr egy-egy darabot, s úgy nyújtja 
be pártfogoltjának.

A minap ismét egy nagy darab 
zsemlyét tűzött végére ; hanem a mackó 
ezúttal nagyon udvariatlanul viselte ma 
gát, mert nemcsak a zsemlyét, de az 
egész esernyőt ia bekapta a ketrecbe, s 
darabokra szakgatá.

Az „öreg ur“ jóizüt nevetve mondá :
— Ejb, ejh, hát a medvevilág is 

tud hálátlan lenni !
Es esernyő nélkül távozott.
Eddig a történet. Deák Ferenc, mi 

kor baráti körben felolvasták előtte, ezt 
mondta rá:

— A dolog igaz. Magam láttám. 
Csak az a kis különbség van benne, hogy 
ttom annyira velem történt mint egy 
öreg asszonysággal. Aztán nem is medve 
volt a ketrecben, hanem majom. Aztán 
nem is az esernyőt kapta el, hanem az 
asszonyság kalapját. Az asszonyság na 
gyón sajnálta a kalapot; de hogy vala 
mit szólt volna, azt se.u hallottam . . . 
Egyébb részleteiben az egész történet 
való . . . végezte alig észrevehető mosoly 
gássa!.

teremtő képessége a zenitjét még soká 
fogja elérni.

Itt van továbbá Bakos Kálmán, — 
mondhatni gyermek éveit alig hagyta el 
s már is mily remek festményei, gyö­
nyörű vizfestményei s rajzai vannak. Az 
állatokat, a teheneket, lovakat s főleg 
tyúkokat, csibéket s rucákat, szereti fes­
teni s festi elragadóan.

Kedves egyénisége megnyilatkozik 
apró kis müveiben, a melyeket ezerszámra 
állít elő vasszorgalommal, mulatságból s 
bár már ma is jelentékeny fokára emel- 

I kedctt a tökéletességnek, szerény termé­
szete alig engedi, hogy egyszer másszor 
a nyilvánosság elé lépjen. Sőt munkait 
alig mutatja meg még legbensőbb isme­
rőseinek is

Itt éi közöttünk Pálfy József reális­
kolai tanár. Foglalkozik a festészet min­
den ágával, olaj, valamint a vizfestmé­
nyei, egyformán kiválók s vázlatai, me­
lyeket könnyedén a vászonra vet, reme­
kek s nagy művészi becsüek. E mellett 
nagy sikerrel s bámulatos tehetséggel 
működik az iparművészet terén, de ezt a 
részét tehetségének — bár ezreket hoz­
hatna neki, — kicsinyli, nem sokra be­
csüli, egészen elhanyagolja. Legutóbb 
néhány tucat kóprámát csinált a saját 
képei számára, a melyek oly jól sikerűi­
tek, hogy mindazok, a kik látták, nagy 
elragadtatással beszéltek róla.

Itt működik Rajzó Miklós a tavalyi 
kiállításon nagyon feltűnt genre- és are 
képeivel s nemcsak itt nálunk, de a bu­
dapesti tárlatokon is kiválik müveivel. 
Egy hibája van, keveset dolgozik s igy 
kevés alkalmunk van müveit megbírálni

Meg kell említenünk még Kovács 
Jánost, nagytehetségü ember a városi 
hatóság segítette kiképezésében, de az 
élet nehéz gondjai súlyosan nehezedtek 
reá s bénitólag hatottak működésére, úgy 
hogy újabb dolgaiban már határozott ha­
nyatlás mutatkozik.

Ennyi jeles festő mellett van egy 
szobrászunk is : Tóth András. Á lángoló 
hazaszeretet ragyog minden munkájában, 
alig is foglalkozik egyébbel mint, Szabad 
ság és Kossuth szobrok előállításával s 
tervezésével, de ilyet aztán alkot is ele­
get. Amerikában, Clevelandban is az ő 
tervét valósították meg, Magyarországnak 
számos városában, de itt Debrecenben is 
sok munkája hirdeti a müvét.

De neki úgy látszik, kicsiny az a 
keret, a melyben a debreceni müpártoió 
egyesület működik, még tagnak nem 
iratkozott be.

Büszke lehet városunk, hogy ennyi 
jelest nevezhet magáénak s e jelesek 
annyit legalább megérdemelnek a város 
közönségétől — hála fejében — hogy 
müveik egy részét megismerjék s a mü 
pártoló egyesülettől, hogy egy kizárólag 
az ő müveikből rendezett kiállításon, be 
mutassa őket a közönségnek.

I»tB;íÍ 1

** 11 §; % 111 í s é
— Férfi ruhákat szakember javítja és vasalja. -

színház.

— (Hossza szünetek.) Általános a 
panasz, hogy a színházban a felvonások 
közt kegyetlenül hosszú szünetek van­
nak. Ezek a boszantó szünetek mint a 
pokol torka elnyelik a legjobb előadás si 
kerét is. Mint értesülünk, az igazgatóság 
úgy akarja a közönséget kiengesztelni, 
hogy a hosszú szünetek alatt felvonások 
közt egy-egy rövid egy felvonásoet log 
nak ezentúl a színészek eljátszani .... 
Esetleg rövidebb 3 felvonáson darabokra 
is sor kerülhet . .

kifogástalanul teljesíti

|e Hrabéczy Antal
rüliafentö b* tis titó intézete,

Debrecen, Széeíienyi-nica 42.
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HIRE E

Napi ó.
Iparmaueunt nyitva minden veséi lap és tini.epan 
Nöegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va 

sírnap kivételével — mindennap délelő 
7—12-ig és délután 2—6-ig*

Okt, 17. Deák Ferenc ünnep a rám. katli. főgim 
náziumban d. e. 10 óra, a Svetíts intézet­
ben d. o. 11 éra, az ev. ref. főiskolában d. 
e. 10 órakor.

Okt. 18. Munkás dalegylot a Bikában. — Deák 
ünnep a kaszinóban. — Lóverseny.

* A kamara és az exlex. A kamara 
óriási fáradságot és munkát ölt az el­
múlt, évben abba, hogy illetékkezelésének 
munkálatait rendbe hozza s kerületének 
mintegy 1000 községevei elszámoljon. 
Mikor ez a munka rendbejött, beütött az 
exlex, melyet egy egy városok és köz­
ségek úgy magyaráztak, hogy az a ka­
marai illetékre is vonatkozik. Ez a fel­
fogás ismét megzavarta a kamara egyen 
súlyát, ami ellen most a kamara a kö­
vetkező felvilágosító jegyzékkel tesz 
óvást:

Az adókivetési és beszedési műve­
leteknek szünetelése az áilam azon köz­
adó jövedelmeire vonatkozik, melyeknek 
megszavazása és költségvetésbe állítása 
az országgyűlés jogkörébe esik s ame­
lyek ez évre az országgyűlés által meg 
nem állapíttatván, beszedésükre hiányzik 
a törvényes alap.

A kamarai illetékeket ettől tügget- 
lenüí, általános törvénybe fektetett ala­
pokon az érdekelt kereskedők és iparo­
sok törvényesen szervezett önkormány­
zata állapítja meg, azok nem képez1 k 
integráns részét az állami költségvetés­
nek, vagy állami közadónak, az állami 
adók csak a kivetés scálájául szolgálnak 
és pedig a folyó évi illetéknek kivetési 
alapja nem a folyó évi, hanem a múlt 
évi III. oszt. keresetadó.

Egyáltalán nem forog fenn tehát 
semmi ok arra, hogy a kamarai illeté­
kek a beszedésre kötelezett törvényes 
közegek által a tör vény szabta pontosság 
gal, szorgossággal és szigorral be ne 
szedessenek, sőt éppen annak folytán, 
hogy az állami adók beszedése szünetel, 
ez adózók érdekében áll, legalább szón 
kötelezettségüknek idejében eleget tenni, 
amely kötelezettségek lerovása semmi 
nehézségbe nem ütközik.

* Az egyetem Deák-ünnepe. Tegnap 
délelőtt Deák Ferenc születése 100 ik 
évfordulója alkalmából fényes ünnepélyt 
rendezett a budapesti egyetemi ifjúság. 
Az ünnep reggel fél tiz órakor istentisz 
lelettel vette kezdetét az egyetemi temp 
lomban, hol a sz, misét Krizsán Mihály 
pápai kamarás végezte fényes papi segéd 
lettel. Az istentiszteleten, melyet Császka 
György kalocsai érsek is végighallgatott 
részt vett tanáraikkal együtt az egész 
ifjúság. Innen az ifjúság 11 órakor az 
egyetem dísztermébe vonult, hol az ün 
nép második része folyt !e. Az egyetem 
dísztermében a karzatot az ifjúság, a 
földszintet a tanári kar, hölgyek és ven 
dégek foglalták el, kiknek sorában ott 
voltak Császka György kalocsai érsek, 
Apponyi Albert gróf a képviselőház el 
nöke, Berzeviczy Albert. Az ünnepen 
való meg nem jelenhetését József kir.

főherceg elfoglaltságával mentette ki. Az 
ünnep a Himnusz elóneklésével kezdődött 
majd Heinrch Gusztáv rektor tartotta 
meg megnyitó beszédét, mely után az 
ifjak beszédei következtek, végül Beöthy 
Zsolt nagyszabású ünnepi beszéde.

* Csokonai ünnep Az iparos ifjúság 
vasárnap e hónap 18-án délután 4 órakor 
a Bika szálló dísztermében szavalattal 
eg, bekötött felolvasást tart. November 
hónap 15 én az ifjúság ismételten rendez 
Csokonai ünnepet, mely azonban jóval 
nagyobb szabású lesz. Ezen estéket az 
ifjúság időközönkint a tél folyamán meg 
ismétli s igy az állandó lesz. — A va 
sárnap délután 4 órakor tartandó szava 
lati és felolvasási est tárgysorozata ez :
I. Nyitány, előadja a műkedvelő zenekar
II. Szavalás. Arany J. Koldus éneke, 
előadja Kroh Vilmos. Ili. Felolvasás, 
tartja dr. Körösi Kálmán. IV. Cimbalom 
játék, előadja Lókody Mariska kisasszony
V. Kossuth búcsúja, kettős ének, előad 
ják Farkas Lajos és Medgyesi Dániel. ;
VI. Vig monológ, előadj a Takács Balázs
VII. A műkedvelő zenekar előadása.

* Király Gyula tanácsos gyásza. Teg
nap délután fél 3 órakor temették a 64 
éves korában a Burgundia utca 8. sz. 
alatti gyászházból özv. Király József né, 
született Berényi Juliánná úrasszonyt, 
Király Gyula v. tanácsos édes anyját, 
városunk egyik előkelő, köztiszteletben 
állott matrónáját. A gyászháznál feláll i 
tott koporsót a tegnapi temetéskor mint 
egy 18 szebbnél szebb koszorú borította 
s a temetésen igen nagy és előkelő gyá 
szoló közönség volt jelen, soraiban Puky 
Gyula főispán és titkára Rásó István, 
továbbá a városi tanács nagy része. A 
temetési szertartást a halottas háznál 
gyönyörű imával Könyves Tóth Kálmán 
ev. ref. lelkész végezte, a mely után 
Az elhunyt úrnőt a Kossuth utcai ev, 
ref. x eme tő be kisérte a gyászoló közön 
ség, hová örök nyugalomra eltemették, 
özv. Király Józsefné elhunyta városunk 
ban több úri családot borított gyászba.

* Magyar kenyér — német szó Kül
földi cég, ha magyar emberrel vagy ma 
gyár hatósággal óhajt üzletet kötni, ma 
gyár levelet ir. Micsoda jó madár lehet 
az a hazai kereskedő, a ki Budapestről 
német címzésű német árjegyzéket küld 
Debrecenbe, amikor innen jó magyar 
cipón akar pénzhez jutni. Eféle csoda 
bogár cég lehet a budapesti Pick és 
Winter cég, a mely a debreceni városi 
kórháznak küldött német címzéssel ékte 
lenkedő német árjegyzéket, természetesen 
nem Debrecent, hanem Debrezin t Írva a 
borítékra. A kórház vissza küldte a leve 
let, rájegyezve, hogy ni.x dájcs. — 
De még ez nem elég büntetés ekkora 
vakmerőségnek. Nem ártana az összes 
orvosokat, kórházakat és intézeteket fi 
gyeimeztetni, hogy ne vegyenek semmit 
olyan budapesti cégtől, a mely német 
szóval kór magyar kenyeret.

* Árverés a vasalnál. A vasúti ko­
csikban és állomási helyiségekben elha­
gyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, 
kalapok, esernyők, botok, ruha és fehér- 
neműek stb. elárverelése a debreceni 
vasúti állomás podgyász felvételi helyi­
ségében e hónap 30-án délelőtt 9 órakor 
lesz. Megjegyezzük, hogy az árverésből 
befolyt összeg a városi szegény alapé, 
éppen ezokból az árverésre még inkább

felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Hotrv 
mi minden kerül mint elmaradt tár<m» 
vasútnál árverésre, azt egy pár alább 
tréfás sorban im tovább folytatjuk E,v 
legutóbbi árverési hirdetmény jegyzékbe» 
pld. ez állt : 1 diszkard, egy női kedvű 
egy kalap és egy hegedű. Tréfákra és 
képzelődésekre hajlandó munkatársunk 
ebből azt sütötte ki, hogy fatális hely­
zete lehetett annak a diszkardos urnák 
ki kalapnélkül sietett el abból a kocsiból 
hol utitársának olyan sokáig hegedülte 
el az időt, hogy zavarában az is ott 
hagyta a sziveoskéjét, — azaz pardon.

* Ifjak zarándoklása Szegedre Buda 
pestről mintegy 75 egyetemi ifjú indult 
el gyalog Szegedre, hogy Kossuth szob 
rához zarándokoljanak s azt megkoszo 
rázzák. Az ifjakat útközben mindenütt 
szeretettel fogadta a nép. Mortoron, A1 
berti Irsán, Cegléden, Kecskeméten lelkes 
ünneplésben volt részük. Több helyen 
bandériummal várták őket s mindenütt 
hazafias tüntetésekre adott alkalmat az 
ifjak átvonulása. Szegedre ma érkeznek 
meg. A szegedi polgárság előkészületeket 
tett, hogy az ifjakat lelkes vend égszere 
tettel fogadja.

* Húznak a vadludak. Amikor elül a 
város lármája estenden s künn járunk 
valahol a leveleiket hullajtó fák' alatt, 
hangokat hallunk a magasságból. — 
Gá-gá gá tör alá a sötétségbe borult ég­
ből. A vad ludak beszélnek. Olyan szép 
és megkapó, mikor a sötétben jeit ad­
nak egymásnak ezek a V betűben huzó 
állatok és az örök egyenlőséget hirdetve, 
szolid, órlhetlen szavakat közölnek egy 
mással. Ki tudja, mit ? . . . Talán kö­
szönti egyik a másikat. Talán szerencsét 
kíván utravalóul. Talán hívja messze1 
messze, uj, szebb hazába. Ahol jobb lesz. 
Tavasz nyílik és pázsit zsendül a pata­
kok partjain. A vadászban pedig odakint 
a sárguló mezőkön, víznek partján föl­
csillan a reménység szikrája : hátha! 
Jól tudja, hogy a nagyobb golyóbis sem 
ér olyan messze, de ha föl is ér, nem 
képes a lúd mellének ős hasának vastag 
tollmezón áthatolni — mégis fölkapja a 
fegyvert és lő a hangok irányába, az 
ékaíakban úszó vándorlók felé. Mert a 
vak is talál garast és a göbocs bolond­
jában beletévedhet a szárnycsontba, a 
nyakba, vagy a fejbe, aztán jön nagy 
zuhanással lefelé a vakul ejtett zsák­
mány. A ludak húzása időváltozást je­
lent. Ezt jóval előbb megérzik és ilyen­
kor feltűnően nyugtalanok. Jönnek, men­
nek ó? folyton beszélnek, gágároznok. 
Parasztember hallgatja s ha északról 
jönnek, azt mondja .

— Hideg lesz.
Déli húzásra pedig fülvidul az arca :
— Hál’ Istennek, megenyhül az 

idő . . .
* Kettes eljegyzés. Nem minden na 

pos és ritkán előforduló érdekes eljegy 
zés fog ma városunkban megtörténni, — 
Két férfi testvér jegyzi cl ugyanis egy 
családnak 2 leányát. A két leendő s éi 
dekes ifjú pár egyike Király Ferenc rend 
őrségi irattárnok, ki Csóban Juliska kis 
asszonyt, — a másik Király János rend 
őri irodatiszt a ki Csobán Mariska kis 
asszonyt fogja a mai napon eljegyezni 
Csobán István helybeli földbirtokos, az 
römapa házánál.

* Féláru vasúti jegyek. A lé lám va
suti jegy váltására jogosító arcképes ovi 
igazolványok az 1904. évre idejekorán 
leendő érvényesítésük végett a magya 
kir. féláru vasutak igazgatóságához (4 1
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Andrássv ut 73—75. sz,) már f. évi 
Stób«r hó 20 tói kezdődőleg beküldhe 
Ifik azok az igényjogosu'tak pedig, kik 
IV évbea ily igazolvány birtokában nm 
Lmftk de ilyent az 1904 évre váltani 
kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyan 
*k a fenti időponttól kezdve kérelmez 
hetik Nehogy tehát az igazolványok ér 
vényéaitóse, illetve az újak szállítása kö 
FÜ[ Késedelem merüljön fel, figyelmeztet 
ük. az érdekelteket, hogy az érvényest 

lés kieszközlésót, illetve az uj igazolvá 
nvok kiállítását az előirt módon mielőbb 
kérelmezzék. A nyugdíjasok lakhelyükre 
illetékes közigazgatási hatóság által nyug 
diias minőségüket és azt, hogy díjazott 
tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt 
nem viselnek, folyamodványaikon igazol 
tatai tartoznak.

* gáxaSSág. Túrái Miklós október 
05 én délután 3 órakor tartja esküvőjét 
Sc/ieer Margit kisasszonynyal.

* Hogyan élhetünk sokáig. A hosszú 
élet titka a legnagyobb titok, mert az 
se árulhatja el, aki maga száz észtén- 
d3ig élt. Pedig ezt a titkot nagyon érde­
mes volna az emberiség közös kincsévé 
tenni, a British Madical Association kü­
lön bizottságot is küldött ki, annak a 
tanulmányozására : mi az, ami az ember 
életét ama bizonyos végső határig meg- 
kosszabitja. A régi jó idők amúgy is 
meglehetős kétes jóságának a rovására 
azt már megállapították, hogy az emberi 
álét átlagos tartama az utolsó évszázadok 
folyamán jelentősen megnövekedett. A 
középkorban az élet teljessége idejének 
a harmincöt esztendős kort tartották, 1 
Dante is azt mondja, ho y a harmincöt 
esztendős ember immár fönt van a csú­
cson, ahonnan az ut már csak lefelé 
vezet. Montaigne is csak azt irta : har­
mincöt ^esztendő, ez a fiatalság éj félje és 
az öregség hajnaíja, Ma a harminchat 
esztendős embert se tartjuk többé öreg­
nek, még a negyvenhat éveset sem. A 
csúcs, ahonnan az ut már csak let elé 
vezet, ma az öíven esztendő, az öregség 
hajnala pedig a hatvan óv. Azokból az 
adatokból, amelyeket a bizottság a ki­
válóan nagy kort ért emberekből össze­
gyűjtött, kiderül, hogy ezek között több 
volt a vézna és alacsony termet mint a 
kövér és szálas ember, többnyire kis él­
tnek olyanok, akik hiúnál a tejet, a 
tojást, a főzelékei jobban szeretik, szeszes 
itallal egyáltalán nem, vagy csak mér­
tékkel élnek. Annyi bizonyos, hogy a 
gond, a lelki törődés, a bánat nagyon 
véniti az embert és a szervezetére körül­
belül olyan hutással van, mint — a sok 
pálinkaivás. A bosszú élet óvatos törvé­
nyeit azonban nem lehet megállapítani. 
Anglia legöregebb embere például, a 
százötvenkét esztendős Pear Tamás, egész 
éleiében át hires evő volt és az étvágya 
máig is kifogástalan.

mindkét szerencsétlen gyermek tegnap 
nagy kínok közölt meghalt.

* A szőlők seregélyei. Az érő szőlő 
legveszedelmesebb rémei tudvalevőleg a 
seregélyek, kikhez aztán szőlőórés idején 
nagy számban csatlakoznak a műkedvelő 
seregélyek, kik nem annyira a levegőn, 
mint inkább a szőlő garádon át jutnak 
a szőlős kertekbe. Ilyen seregélyeket 
csíptek el tegnap Kis Antal, Tiba L., 
Szappanos Gyula és Juhász János sze 
mélyében, kik a várad utcai szőíőtelepet 
alaposan megdézsmálván, zsákmányukat 
épen eladni akarták.

* Elgázolt kerékpáros. Grosz Ferenc 
cipészmester tegnap délután fél ti óra 
tájt vígan kerékpározott a piac utcán. 
Hogy a járó kelőket itt ott figyelmessé 
tegye karikázásáról, természetesen közbe 
közbe csengetett is. A csengetéstől azon 
ban egy uj bort szállító kocsis lovai meg 
bokrosodtak s Groszt elgázolták, ki az 
egyik lábán szenvedett súlyosabb sórü 
lést. Groszt sérülésével lakásán ápolják.

____ Az anyakönyvi hiva
tál a következők halálát jelenti : Lauesek 
Kálmán ev. ref. 27 éves, Radócz József 
r. k. 5 éves. Hibán József ev. ref. 80 
éves, özv. Király Józsefnó ev. ref. 69 
éves, Major István ev. ref. 8 hónapos, 
Katz Márton izr. 70 éves.

* Halálos végű szerencsétlenség. Meg
irtuk, hogy Tóth József és Radna József 
két ti éves kis l’iucska Felső Józsán, a 
Hartstein féle tanyán gyufával való já 
tök közben egy csomó száraz tengeri 
górét meggy uj toltak s az igy támadt 
tüztől rettenetes módon összeégtek.
A kél, szerencsétlenül járt gyermeket 
rögtön a debreceni közkórházba szállítót 
ták gyógykezelés végett, hol azonban

* Drága ételek. Ma is vannak órásra 
vendéglők és azokban drága étlapok, da 
hogy micsoda tékozlást lehet véghezvinni 
a konyhában, az kitűnik régi francia 
szakácskönyvekből, melyek szerint egész 
vagyonba kerül egynémely fogások eiké 
szitese. Ilyen pl. a nyárson sütött vad 
disznó á la Mercier, melyet sütés közben 
60 üveg legfinomabb pezsgővel kell lelő 
csolui. A Cuisíoier Royal több olyan 
ételt sorol fel, melyeknek az ára igazán 
fejedelmi, Ilyen pl. a tojás kacsaesze nciá 
val. Az eszencia tizenkét kacsának a ki 
csurgó leve, fűszerezve, ezzel keli tizenöt 
tojást lelocsolni. Tehát majdnem minden 
tojáshoz egy egész kacsa és ez csak elő 
étel, csak "épen egy falat, étvágygerjesz ; 
tőnek. Egy másik étel cirna — olajbogyó I 
madárházban. Csak egy olajbogyó ke{! 
hozzá, de számtalan madár. Az olajbo 
gyét egy kis madárba, ezt egy nagyobbá 
dugják és igy tovább, míg a végső leg 
nagyobb madár 15—20 madarat rejt ma 
gában és akkor fűszerezett lében egy fa 
zékban 24 óráig főzik. Aztán kiveszik 
és feltálalják az — olajbogyót. Az ilyen 
bogyónak a darabja elkészítve 15 Lajos 
aranyba került. Még drágább volt az a 
rátotta, melylyel Soubise .hercege X\. 
Lajost vendégelte meg. Összesen csak 
egy pár fácán és fogoly tojás, egypár 
potyka teje ős egypár kakas taréja kell 
hozzá, de 25 Lajos aranyba került. - 
Dvillát Savarin, a nagy gourmand, egyéb 
ként ennél még különb és drágább été 
leket is tudott kieszelni.

* Betörő csavargó. Borbély Imre 
kábái lakos tegnap ugyan kellemetlen 
meglepetésre virradt házába ugyanis is 
meretlen tettes betört s amúgy is cse 
kélyke ingóságának nagy részét ele 
meíte. A szegény ember panaszára a 
csendőrség nyomozni kezdett s a tettest 
Makula Antal csavargó személyében ki 
nyomozta és letartóztatta. A betörő csa 
vargó a kir. járásbiróság elő keiül.

A lámpás megkerült. A nyulasi őr 
liúz vasútiői étiek mintegy 2 héttel ezelőtt 
ellopták hivatala legfőbb eszközét a jelző 
lámpását. A szegény őrt ezzel bizony 
nagy csapás érte, mert a nyulasi őrház 
nál bizony egyhamar nem tudta pótolni 
hivata i veszteségét. Jelentést tett tehát 
káráról a csendőrsógnek, kik a tolvajt 
tegnap Sári Imre alsó józsai lakos sze 
mélyében kinyomozták. Sári eléggé meg 
bélyegzett ember, ismert orvadász és fa 
tolvaj,, a mi ugyan a nyulasi baktemek 
most nagyon is mellékes mert most 
néki a főöröme a megkerült lámpás.

* Felhívás a nagyérdemű hölgyközön- 
séghess 1 Nem kevés gondot okoz rend 
szerint a közelgő őszi és téli idény kö 
zeledtóvel a hölgyeknek a saját, esetleg 
leány gyermekeiknek a felöltők beszer 
zése, hogy azok a divatnak megfelelje 
nek, célszerűek, jók legyenek és mind 
annak dacára kevésbe kerüljenek. Tíz 
éve már, hogy a debreceni piacon üzle 
tem van és minden idény előtt rendes 
bevásárlási utamat megszoktam tenni, de 
soha olyan változatos divatot nem ta 
pasztaltam, mint az idén. Oly sok variá 
ciója van a női confectiónak, hogy az a 
kereskedő, ki szükségletét — mint ren 
desen szokás — utazóktól előre meg 
rendelte, raktárát nem rendezhette be a 
mostani divatnak megfelelőig. Én sze 
rencsósnek mondhatom magamat, miért 
csak röviddel ezelőtt voltam személyesen 
bevásárolni és teljesen eltérő dolgokra 
találtam, mint csak ezelőtt egy hóval is_ 
voltak, úgy hogy a kinek a mostani di 
vatnak. megfelelő női, leány vagy gyér 
mek felöltőre van szüksége, az ne mu 
lassza el saját érdekében felkeresni Deb 

! récén legnagyobb női felöltő áruházát és 
megfog győződni, hogy nálam oly nagv 
választékot fog találni női confectióban, 
hogy bármelyik fővárosi nagykereskedő 
vei versenyezhetek. A kiszolgálás saját 
felügyeletem alatt történik, s igy minden 
vevő' a legjobb árut kapnatja a legszo 
lioabb árak mellett. Tisztelettel Rózsa 
Lajos Kistemplom-bazár.

* Rövid hitek. Nőügyvéd. Hágában 
a törvényszék tárgyalásán e hó 8 án egy 
bájos fiatal kisasszony : dr. Van Dorjs 
ügyvédnő védelmezte egy lopással vádolt 
hülye fiút. Arról nem szól a hír, hogy 
milyen sikerrel. —- Hitien sz ölőtő. Barth a 
Pál oroszlámosi lakos szőlőjében egy 
szőlőtőke egyik két éves vesszeje egyik 
hajtásán fehér, a másikon fekete fürtöt 
termett. — A paraszt ló sikere. A bács 
megyei gazdasági egyesület lóversenyén 
Zomborban Dobó Miklós szegedi lovas 
Malachit nevű tanyai lova nyerte el a 
második dijat. — A béres bosszúja. Az 
Ermihályfalvához tariozó Érkeuéz pusztán 
Bajbi János béres Schwarz Jakab ispánt 
aki szigorúbban bánt vele, mint a töb 
hívei, ólorngombos osíornyelé/el úgy 
fej bevágta, hogy hamarosan meghalt. — 
Olcsóbb lesz a petroleum, nem drágább 
mert a gyárosok kartell kötését a trieszti 
finomító ‘meghiúsította, a szabad verseny 
folytán pedig előreláthatólag az ár csök­
kenését eredményezi.

* A jótékony aőegylet által létesített 
szövőipar tanfolyamra tanuló növendékek 
ismételten fölvétetnek. A féléves tanfo­
lyam u. i, most veszi kezdetét ismételten 
A múlt félévben tanfolyamunkra járt ta­
nulók már teljes gyakorlatot nyerve di 
jért dolgoznak, megkeresve kitartó szor­
galom mellett 35-40 koronát havonkint. 
Kérjük azért mind azokat, a kik szeret­
nének biztos keresetforráshoz jutni, ra 
gadják meg az alkalmat és iratkozzanak 
be a szövőipar tanfolyamra. Itt alkalmuk 
nyílik teljesen dij nélkül elsajátítani egy 
különösen a nőkre nézve fontos és köny 
nyü iparágat és alkalmat nyújt a nőnek 
arra, hogy családja körében dolgozva, 
hozzájáruljon a megélhetés nehézségeinek
leküzdéséhez. a. ,, . :

Jelentkezni lehet a Stefánia Arva- 
háznál e hó folyamán d. 9. 8—12 óráig, 
d Ui 9—6 óráig mindazoknak, kik 14-ik 
élet óvöket betöltötték, sőt férjes nők is, 
csak kifogástalan előélet és ugyan olyan 
magaviselet kívántatik meg, erre igen 
nagy gond van fordítva. Az elnökség.

Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan- 
utca 2. szám. Részletfizetésre minden
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áremelés nélkül, évi lakással Itiró hitel­
képes családoknak, úri, női divatáruk, 
fehérnemüek, férfi, fiú és leónyruhák, 
tükör és képek raktára.

z A tífusz járvány ellen legbiztosab- 
fewn óvakodhatunk, ha avasujfalns' Orosz­
lánvizet iszunk. Orvosok bizonyítják, hogy 
az Oroszlán savanyuviz minden bacillus 
tói menten tartja az emberi szervezetett. 
Az Oroszánviz a legolcsóbb savanyuviz. 
Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül a 
Schwartz-féle dohánytőzsdében Piac-utca 
29. a. városházával szemben.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott ruhái 
kát olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztitassák. Főüzlet Batthányi 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. ez. zenede 
során.

x Az előkelő férfivilág figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üzletét, 

főtér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választék angol 
olasz és Pichler féle sport kalapokból 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdon 
ságok, olcsó szolid szabott árak.

x Ingyen arcképek. Érdekes újítást 
hozott be Kiss Lajos kereskedő, kinek a 
Bikával szemben van dúsan berendezett 
női divat üzlete, ugyanis minden vevő 
ki nála 10 tor int értékű árut vásárol egy 
finom kivitelű életnagyságu arcképet kap 
ajándékul, mely a vevő által átadott kép j 
nagyított hű másolata lesz. A képek a 
kirakatban megtekinthetik.

Az Arany Bika kávéhé-zÁb&n 
ma este Magyar! Testvérek zene­
kara játszik.

A válság.
Saját tudósítónktól.

Budapest okt. 1G.

A szabadelvüpártban ma délben is­
mét lázas izgalomban lesték a bécsi hi- ; 
reket. Vájjon történik-e döntés ma és | 
ha igen, kit biz meg a király a kabinet 
alakítással ? Ezek a kérdések foglalkoz- 1 
látták a nagyszámban egybegyült képvi- j 
seíőket. Végre a délutáni órákban arról , 
értesültek, hegy a király ma Héderváryt \ 
és Andrássyt azután Tiszát és Lukácsot 
fogadta, de még nem állapodott meg és 
a döntést hétfőre halasztotta.

A szabadelvüpártiakat némileg el­
kedvetlenítette az a hir, hogy a megol­
dás ismét elhúzódott, de mert annak 
okát csupán abban látják, hogy a király 
két napon át szombaton és vasárnap a 
belga királylyal lesz elfoglalva, bíznak 
abban, hogy a válság mégis kedvező j 
elintézést nyer és Lukács László vagy 
Andrássy lesz az uj miniszterelnök.

Ezt a két nevet azért tolják előtérbe, 
mert ezek a békét jelentik, Tisza Ist­
ván gróf ellen sem volna kifogásuk, 
azonban Tiszára más hivatás vár. Tisza 
veresposztó volna az ellenzék szemében 
és a gyűlölködést meg akarják előzni. 
Egyébként szó sincs arról, mintha Tisza 
az erőszakhoz akarna nyúlni. Sőt ellen 
kezőleg, a lőlörekvése épen az, hogy a 
parlamentárizmust a maga teljes épsé­
gében fenntartsa.

SZABADSÁG 1903. október 17.

A képviselők különben ma délben 
pártkülönbség nélkül nagy csoportban 
sétáltak a Kossuth Lajos utcán. — Ott 
folytattak élénk feltűnést keltve, heves 
eszmecserét a mai események ielett. A 
szabadelvüpártiak közül Szentiványi Ár 
pád, Sándor Pál, Bolgár Ferenc, Szusz 
lovszky Valér, Papp Géza és mások, a 
függetlenségiek közül Rátkay László, 
Szatmáry bá, Bakonyi Samu, Leszkay 
András, Sebess Dénes, és a néppártiak 
közzül Rakovszky István, Kaas Ivor br. 
és Zboray Miklós találkoztak a Kossuth 
Lajos utca közepén és az ellenzékiek 
azt tudakolták, hogy mit szólnának a 
szabadelvűek Tiszához ? A felelet az volt, 
hogy mindaddig támogatják, a mig 
Tisza az erőszakhoz nem nyúl.

Az ellenzékieket különben rendki 
vül elkedvetleníti ez a sok folytonos 
halogatás és elodázás, és el vannak ke 
seredve a bécsi s illetve osztrák tanács 
adók ellen, a kiket okolnak azért, hogy 
a magyarországi válság oly hosszú ideig 
tart.

*

Kihallgatások a királynál.
Bécs, okt. 16. Khucn Héderváry Ká 

roly grófot a ki tegnap este Lukács 
Lászlóval együtt hosszabb ide g értekezett 
Andrássy Gyula gróffal és Tisza István 
gróffal, ma délelőtt 10 órakor 6 Felsége 
egy óra hosszat tartó kihallgatáson fo 
gadta, a melyben Héderváry, Andrássy 
és Tisza grófok által leendő előterjesztő 
Bekről tájékoztatta a koronát.

Ezután Lukács László pénzügymi 
niszter hivatott meg kihallgatásra, a ki 
délutáni fél 2 órakor jelent meg ő Fel 
ségénél. Időközben Andrássy Gyula gró 
főt, majd Tisza István grófot fogadta a 
király kihallgatáson.

Holnap és holnapután ő Felsége a 
belga király fogadással lévén elfoglalva, 
e napokon a magyar válság dolgában 
aligha lesznek kihallgatások.

Lukacs L-aszJö máslél óráig volt a 
királynál. 0 felsége — elterjedt fairek 
szerint elfogadtu Lukács előterjesztéséi
és megbízta Lukácsot, hogy indítsa meg a 
tárgyalásokat a parlament összes témvező 
ivei a béke helyreállítása eéljábéV —
Ha ezek a tárgyalások eredményre vezetnek 
Lukács megkapja a íormúlis megbízást 
a miniszterelnökségre s kormány alaki 
fásra.

Délután valamennyi állam férfiú 
visszautazott Budapestre. — Héderváryt 
és bakácsot a király héttőre újból meg 
hivta. Andréssyról és Tiszáról még nem 
történt újabb rendelkezés.

f A VIB_A?oT~
A józsefköruti halálos tűz.

Budapest, okt. 16. Holnap temetik 
el azt a három áldozatot, Pál Józsefnél 
A bt Etelt és Farkas Ilonát, a kiket a. 
művirágok közt támadt tűz megölt. A 
Schneider Dávid művirág készítő telepén 
megejtett tüzvizsgálaí oiy felháborító 
adatokat derített ki a tulajdonosról, hogy 
a rendőrség bünfenyitő vizsgálatot műi 
tott Schneider ellen, a ki kapzsiságból 
valóságos tűzfészekké tette telepét, me
lyen a leggyulékonyabfa anyagok röze 
lében robbanó szereket tartott. Márkus 
József főpolgármester elrendelte, hogy a 
főváros összes üzleteit, áruházait, és
ipartelepeit a legszigorúbban meg v me 
gálják.

Gabona tőzsde.
Budapest, okt. 16. Luzakniü..at mér­

sékelt, vételkedv javult. Nyugodt irány­
zat mellett 50,000 métermázsa kerül; iir­
galomba változatlan árakon. Egyéb g„,uo 
nanemtk változatlanok. Idő : szép.

Búza októberre 7.63-6-1
„ novemberre 7.69—70

Rozs októberre 
„ novemberre 

Zab októberre

6.23 -24 
6.45—oti 
5.33—54

Begéuycsarnok.
Bécs, okt. i 6. A király először 

Héderváryt, után na Andrássyt, ezu­
tán Tiszát, végül Lukácsot fogadta. 
Döntés azonban nem történt. A 
kihallgatáson megjelentek szerint a 
király hétfőn minden valószínűség 
szerint dönteni fog.

Budapest, okt. 16. Az összes párto­
kat mélyen lesújtotta az a hir, hogy a 
válság megoldása ismét elhalasztódott. A 
magyar nemzet semmi esetre sem érdemli 
meg azt az eljárást, melyben most része 
van. — Általános elkedvetlenedést kelt, 
hogy Körber osztrák miniszterelnök ál­
landóan beleszól a magyar válság ügyeibe 
s csaknem csaknem minden magyar állam 
férfi kihallgatása után ő következik. A 
szabadelvüpártban a hangulat nagyon 
nyomott, — sőt többen legerősebb ki 
fakadásokkal fejezik ki elkeseredésüket

BéCS, okt. 16. Andrássy Gyula há 
romnegyed óráig, Tisza István egy óra 
hosszat volt a királynál. Mindaketten 
inf oimálták a királyt a helyzetről. Tisza 
ezenkívül a kilences bizottság katonai 
programját ismertette. Tisza azzal a be 
nyomással távozott, hogy a király nem 
fog elzárkózni e program elől.

JL -tej test véx-
Harmadik rész.

(Folytatás.)
Nem vagyok azonban ellensége a 

hitnek, azok közé tartozom, a kik nem 
tagadják az Istent és tisztel eltelj esen 
meghajolnak a megismerhetetlen előtt

A fiatal pap nagyot sóhajtott én egy 
percnyi kínos csend állott be.

A fiatal ember, hogy további vitát 
kikerülje, más tárgyra akarta terelni e 
beszélgetést és a mint tekintete a kény 
vekkel teli polcokra esett, így szóit

— Tisztelendő urnák, úgy látszik, 
nagyon szép könyvtára van.

— Oh, — felelt a fiatal pap — az 
én könyvtáram nem fogja ónt érdekelni. 
Csupa vallásos könyv van benne.

— Ön téved, tisztelendő uram. Bőt 
ellenkezőleg, már régóta óhajtok megüt? 
merkedni a görög egyházi írók müveivel 
és ha nem veszi szerénytelenségnek, na 
gyón kérném, legyen oly szives és kél 
csönözze nekem ezeket.

Legújabban ugyanis nagyban kéz 
kezdett érdeklődni az egyetemi il.uság a 
társadalmi és vallásos kérdések iráni és 
Savinien előre örvendett annak, hogy 
milyen feltűnést fog kelteni a pajtásai 
körében, ha majd „u szocializmusról log 
nekik értekezni a kezdetleges keresztény 
egyházban."



1903. október 17. SZABAD HA G
Azonfelül pedig az az engedély al­

kalmat nyújtana neki arra, hogy Vita 
Ihat minél gyakrabban viszontlássa.

__ ]»gn is, — folytatta Savinien
válaszul tárra a szemmel látható megle[ie 
tésre mely az abbé arcán tükröződött.

’_Nagyon keveset tudok a kérész
tónység első századainak történetéből és 
szeretnénk eredeti forrásmüveket tanul
mányozni, . ,

(Folyt köv.)

VARQ5I SZINHAZ.
Okt. 17-én, szombaton C. bérlet.

harmadszor
Éjjeli menedékhely.

Jelenetek a mélységből. Irta : Gorkij M.

A Varga-kertben
haszonbérbe adó majorsági föld 4 i 
o holdnál nagyobb, lakással ; o 
ugyanott egy nagy kerthez feles ker­
tész kerestetik. Felvilágositát ad a
^TTiTTcTTTTFirr^
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ügyvezető-igazgatója

üj tűzifa raktár.
Van szerencsém a n é. közöség 

beoHtít- tudomására hozni, hogv a gygp-
snek-menház mellett, a lóvasut telepén
üj tűzifa raktárt rendeztem be, a hol 
állandóan a legjobb minőségű tűzifát 
árusítok.
II A pontos ölezésért fß B 
■ ■ felelősséget vállalok. B B

ügyrtiott vágott tűzifa is minden időben 
jutányosán kapható.

A D. é. közönség szives pártfogását 
kérve, tisztelettel

ö*v. F»olldlc Edéné.

e B e s @

IASSZ0N
KKLGN'GVF.

teiálli-bé.®,

rr h y er- r y A. gyógyszerész,
dia«© ihstffli,

Micin «nrfrn
|ü '-an JmI i \i I Ijd

Ml
.Hck nrí-ty1—'»a-ersr-1

a legjobb házi gyógyszer étvágy zavaroknál, gyengeség, rósz] 
érzés ellen, enyhíti a köhögést, nyáikát feloldja, tisztítja. 12. 

kis vagy 6 kettős üvegben franko 4 korona: Kapható :

Thiöi ry A., ezy «!> ízy* <•.•»r* é> v: rí <é l.
Pregradabei Rohitsc h—S auerbrun.

•— Valódi csakis a mellékelt jegy mellett. — 
Utazásoknál ez a szer okvetlen nzüksegas.

Főraktár Budapesten TÖBÖK J gyógyszerésznél, Zágrábban EITiELBACl.
A. gyógyszerésznél, Bécsben. BRADY C. gyógyszerésznél. A

fflgmsmsm sKSEBSBiiíd? «asts* '<

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására juttatni, hogy

Első debreceni badega
címmel Kossuth-utca 6. szám alatt, 
közvetlenül a színház mellett, uj bo- 
degát nyitottam, a meiyec költséget 
nem kiméivé fényesen rendeztem be.

Uj üzletemben egész napon át 
színház után és éjjel is mindég hideg 
felvágottak, csemegék, különféle
italok pontos kiszolgálás és mérsé- 
kelt árak mellett állanak a n. é. kö­
zönség remielktizi'sre.

Szives pártfogást kér:

A tulajdonos.

jíracg többé gzobafügí!
Minden kéményt megjavít

Jofjn-féle gzab. 
kémény-toldó

Egyedárusitás ;

.Lukács Vilmosnál
Debrecen, Hatvani utca 5- sz.

Hl I: Él Él!! lü Él jH Él Ifi Ifi

Kam József és Társa utódai
S újonnan berendezett B 

Kiste mplom bazá r.
• ee@esee I

vAmasaz !

\'un szerencsénk a nagy VÍZV6Z6téíi)
érdemű közönség becses r
tudomására hozni. hogy__ l 60SZ€ S Zß

fürdőberendezés, ötösetek, csa­
tornázás, szivattyúk, tég- és gáz­
motorok felszeretéseit és bádogos 
műhelyt rendeztünk be. o o

Elvállalunk minden e szakmába vágó uj beren­
dezéseket szakértelmű kivitelben, jótállás mel­
lett. Elfogadunk javításokat és átalakításokat.
A n. é. közönség szives pártfogását tisztelettel kérve :
péterfta-utca i9. szám. Máthé és Ladányi,
Telefon szám 321. vállalkozók.
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Z A B A I) S A G 1903 október 15.

Magy. kir. államvasutak.
155980—903 szám.

Hirdetmény.
Féláru vasúti jegy váltására jogo­
sító arczképes évi igazolványok 

érvényesítése az 1904 évre 
A U-lavu vasúti jegy váltására jo­

gosító arczképes évi igazol' ány ok az 
1904 évre idejekorán leendő érvénye­
sítésük végett a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságához (VI kér. And­
re ssv ut 73—75 sz ) már f. évi október 
hó 20-átoi kezdödőleg beküldhetők azok 
az igény jogosultak pedig, kik af. év. 
ben ily igazolvány birtokába nincsenek 
•de ilyet az 1904 évre vállán kivának 
az igazolvány kiállítását ugyancsak a 
fenti időponttól kezdve kérelmezhetik.

-Nehogy tehát az igazolványok ér­
vényesítése, illetve az újak kiállítása 
körül késedelem merüljön fel: figyel­
meztetjük az érdkelteket hogy az érvénye- 
istés kieszközlését, illetve az uj igazol 
váuyok kiállítását az előirt módon mi 
előbb kérermezzék.

A nyugdíjasok lakhelyükre iletékes 
közigazgatási hatóság által nyugdíjas 
minőségüket és azt hogy díjazott tiszt­
séget vagy fizetései járó hivatalt nem 
viselnek, folyamodványaikra igazoltatni 
tartoznak.

Budapest 1903 október hóban
A magyar királyi államvasutak 

igazgatósága.
(Utánnyomdui nem dijazlatik.)

Magyar királyi államvasutak.
149.363 szám.

í) 903
Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága nyilvános versenyt hirdet 
a Bánréve állomáson létesítendő uj fel­
vételi épület előállításához szükséges 
munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egy­
ségárjegyzék, a szerződési tervezet, az 
ajánlati minta, a pályázati feltételek, 
valamint a munkák végrehajtásához kö­
tött feltételek Budapesten, a magyar 
királyi államvasutak igazgatóságának 
magasépitményi ügyosztályában (VI. ke 
rület, Terézkörut 56. szám líl-ik eme­
let 14 ajtó) és Miskolcon a magyar 
királyi államvasutak miskolci üzletveze 
tőségének pályafentartási és építési ügy 
osztályában a hivatalos órák alatt meg 
tekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1903. évi 
november hó 10 én déli 12 óráig nyuj 
tandók be alulírott igazgatóság építési 
és pályafeutartási főosztályában : Buda­
pesten, VI. kerület Teréz-körut 56 -vám 
II. emelet, 10 ajtó.) Az ajánlatuk, t-gy 
korona, az ajánlat mellékletei iveiikiht 
30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsé­
telve, a következő felirattal nyújtandók 
be. „Ajánlat a Bánréve állomáson lé­
tesítendő uj felvételi épület munkáira."

Csak az összes munkákra tett aján­
latok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1903 évi november hó 
9-én, déli 12 óráig, 3 300 köröné, 
azaz : Háromezerháromszáz korona bá­
natpénz teendő le a magyar királyi 
Államvasutak központi főpénztáránál 
(Budapesten, VI. kerület, Andsásoj-ut 
75 szám, földszint) akár készpénzben 
akár állami letétekre alkalmas énékp&pi 
rokban.

A bánatpénzről szóló letét-jegy »z 
ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegy­
zett árfolyam szerint számíttatnak be, 
névértéken felül számításba xtexr vé­
tetnek. Posta utján beküldött ajánlatok 
és bánatpénzek térti vevénynyél adan­
dók fel.

Budapesten, 1903 október hóban-
Az igazgatóság.

/"■'tsemege
Vrr—£L- szőlő

Fehér Ch áss elás kiló­
grammonként 12 kréri 
kapható aIlii

gzölö ég gortermeiö gzövBískezetsnél
Simonity-utca városi bérhez.
Ugyanott felkötni való ||; 
válogatott \iakar szőlő 
megrendelhető 1 kiló 20

ecen,
o m * 5* "w

kraicárért

m 2K

-utca 49,
m. *» mm

Általánosan elismert legjobb bevá­
sárlási hely férfi-, fiú- és gyermek

§ § ® § ruhákban. c c o o coco

magyarország legnagyobb ru­
haháza, cs. és királyi udvari szállító.

Debrecen, nyomatott László Jóstsef könyvnyomdájában.


